

第七課

天庭的異象：獸與羔羊（啟十三-十四）

I. 海獸的出現及破壞（十三1-10）

A. 海獸的描述與特徵（十三1-2）

- 獸從海中上來：舊約把海看為怪獸（如拉哈伯、鱷魚）出沒的地方（伯廿六12-13；詩七十四13-14；賽廿七1，五十一9；結三十二6-8），象徵魔鬼能力的根源。猶太人亦相信海與無底坑是相接的
- 十角七頭：跟十二3龍的形容相似（但有什麼不同的地方？），代表牠們是同一陣線
- 十角代表十王（十七12；但七24），有人認為是十國聯邦或歐洲聯盟（羅馬帝國的復興）；「十」是屬世的完全數目，故廣義的象徵世界所有的政治勢力
- 七頭的解釋：
 - 七座山：即羅馬城（十七9）
 - 七位王：五位已經傾倒，一位還在，一位還沒有來（十七10）
 - 指羅馬的七位皇帝，他們都是已經或在未來要被暗殺或自殺
 - 或指七帝國，即埃及、亞述、巴比倫、波斯、希臘（五位王傾倒了）、羅馬帝國（一位還在，在約翰的時代）、新羅馬帝國（還沒有來的一位）
- 海獸「形狀像豹、腳像熊的腳、口像獅子的口」與但以理書第七章中四獸的異象相似，這裡的海獸是但以理書中四獸的合體
- 海獸的能力、座位、和權柄全來自龍
- 海獸（敵基督）與羔羊（基督）的比較：
 - 兩者都揮著劍
 - 兩者都有跟從者，其額上刻著他們的名字
 - 兩者都有角
 - 兩者都曾被「殺」，並「復活」得著新生命和權力
- 從神學的角度來看，海獸的解釋不一定局限於未來政治上的惡勢力。無論任何時代的人或體系，不管是政治的、社會的、經濟的、或宗教的，凡與撒但合作，高舉自己對抗上帝的權能，決心要消滅耶穌基督的跟隨者，或用了詐騙、偶像、褻瀆和姦淫等方法誘惑他們成為撒但的跟隨者的，都是獸的具體表現

B. 受了傷的頭（十三3-4）

- 在獸的七個頭中，有一個頭受了致命的傷 (fatal wound)（刀傷，十三14），但在十三12、14卻說受傷的是獸自己，那刀傷卻被撒旦醫好了，這是指敵基督為仿倣基督的從死裡復活而作出的騙局，敵基督不能死而復活，因為撒旦是被造的，不是創造者，牠沒有復活的權柄（參約十25）（比較啟五6；羔羊被殺）
- 可能與當時羅馬 Domitian 王為 Nero 王復活的化身之傳說有關
- 龍和海獸串謀的目的是要迷惑眾人跟從和敬拜牠們

C. 海獸的工作（十三5-10）

- 龍賜牠說誇大褻瀆話的口（啟十三5上；但七8、20、25）
- 海獸的權力歷時42月，啟十一2-3，十二6、14也題及同一段時期
- 海獸向上帝說褻瀆的話（啟十三6上；但七25）

- 海獸褻瀆的對象包括：
 - 上帝的名（但七25）
 - 上帝的帳幕：上帝居住的地方（但九27中，出於嫉妒，因為撒旦被摔在地上，永遠不能回到天上）
 - 那些住在天上的：包括上帝、羔羊、天使等（啓十三6下）
- 啓十三7-10的總結：在末世的日子中，撒但與敵基督的勢力會逐漸加強，並對教會及信徒展開大規模的迫害。此外他們迷惑世人的心靈，引誘他們敬拜偶像，犯了上帝的誡命。但上帝「從起初已揀選了我們，叫我們因信真道，又被聖靈感動成為聖潔，能以得救」。所以當我們受到撒但攻擊的時候，必須站立得穩、滿有信心、忍耐到底、盼望主的再來。（帖後二9-12）

II. 地獸的出現及破壞（十三11-18）

A. 地獸的描述與特徵（十三11）

- 模仿羔羊
- 末世的假先知
- 牠說話好像龍：如撒旦般說話誇大、褻瀆上帝、迷惑世人。撒但用假先知組織假宗教去取代耶穌基督的信仰

B. 地獸的工作（十三12-18）

- 誘惑世人敬拜海獸，並相信牠為神
- 牠模仿以利亞或兩個見證人行大奇事來誘惑世人敬拜海獸
- 地獸要人敬拜海獸的像
 - 羅馬時代敬拜凱撒的像
 - 巴比倫時代敬拜尼布甲尼撒王的金像（但三1-11）
- 違背十誡中的第一和第二誡（出廿3-5）
- 印記的意義
 - 受印的地方是在右手或在額頭上，印是顯露出來的，是隱藏不了的
 - 世人只有兩個選擇，受獸的印，或受上帝的印記
 - 獸的印是一個“mark”，上帝的印是一個“seal”
 - 只有受了獸印的人才可作買賣，可能指獸對基督徒的經濟制裁（啓二9，士每拿教會是一個貧窮的教會）
 - 獸的數目=666
 - 將每個字母（希臘文、希伯來文、甚至英文）用數字代表，然後將數字加起來
 - 777=完全
 - 基督=888，代表超越完全
 - 尼祿=666，代表不完全
 - If A=100, B=101, C=102, then what is H+I+T+L+E+R?

III. 羔羊與144000人（十四1-5）

- A. 啓十四1-5回答了第十三章的問題：那些拒絕受獸印而被殺的人結局如何？在第七章中受了上帝印記的144000人，當經歷了撒但的逼迫後，仍屹立不倒，且與基督站在錫安山上
- B. 錫安山在舊約先知書中是象徵彌賽亞把大群蒙救贖的人聚集歸祂自己的地方。這裡的錫安象徵上帝子民的力量和穩固
- C. 錫安山是在天上還是在地上？144000人是在天上還是在地上？
- D. 天上的新歌只有那144000人才能學會，因為他們經得起獸的逼迫和迷惑，並因羔羊的血（救恩）被買（救贖、redeemed）出來；參啓五9
- E. 他們原是童身，象徵他們在屬靈上是純潔的、出十九章的背景（出十九15）
- F. 初熟的果子：豐收時最先收割的果子，象徵「分別為聖，獻上給上帝」

IV. 地上的收割（十四6-20）

- A. 啓十四6-20回答了第十三章的另外一個問題：拜獸者的結局如何？
- B. 預備：三位天使（十四6-11）
 - 第一位天使發出宣告：雖然上帝的最後審判快來，但祂仍給世人（跟隨獸的人）最後一次機會回轉悔改歸向祂
 - 第二位天使發出宣告：巴比倫大城傾倒的伏筆，參啓十七、十八章
 - 第三位天使發出警告：拜獸者將臨到的審判，他們要在火湖（地獄）受到永遠的痛苦
- C. 對聖徒的鼓勵（十四12-13）
 - 總結：信徒若能在末世的試煉中忍耐到底，並堅守上帝的誠命，都必蒙祝福。他們的福份包括了從龍與獸的攻擊中得到安息，也保證他們為基督的名勞苦並不是徒然的，他們死後仍然為主記念
- D. 上帝對世界的審判（十四14-20）
 - 一個審判或是兩個審判？
 - 收割在舊約裡用來表示上帝審判的喻象（何六11；珥三13），特別是對巴比倫的審判（耶五十一33）。耶穌也把最後的審判比作地上的收割（太十三30，39）
 - 上帝忿怒的踐踏大酒醉中的葡萄，參賽六十三1-3

V. 總結

在末世的日子中，撒但與敵基督的勢力會逐漸加強，並對教會及信徒展開大規模的迫害。此外他們迷惑世人的心靈，引誘他們敬拜偶像，犯了上帝的誠命。但上帝從起初已揀選了我們，叫我們因信真道，又被聖靈感動成為聖潔，能以得救。所以當我們受到撒但攻擊的時候，必須站立得穩、滿有信心、忍耐到底。當基督再來的時候，撒但將被永遠的殲滅。我們能在天上得到安息，學唱讚美上帝的歌。

VI. 功課

- A. 細讀啓示錄第十五至十六章